



11月15日,杭州市教育局副局长蒋锋在“公述民评”现场表示:“明年杭州初中肯定实行‘公民’同招,(民办初中报名)超过招生计划的,100%进行电脑派位,不会给民办初中自主招生留一个名额。”同时,他也透露,明年民办小学也要进行100%摇号。

本月底,教育部将召开大会,邀请各大省市教育部门的相关负责人研究招生细则,各省预计在12月中旬前会公布招生细则,明年落实到位。

“公民”同招、“全民”摇号“官宣”后,小升初孩子们和家长们生活,迅速发生了变化,学区房和培训班市场也都相应地在发生着改变。

公民同招、全民摇号“官宣”后,小升初家长们的生活正在发生变化 六年级娃的爸爸松了一口气 八年,终于过了个安然的周末

本报记者 金丹丹

“八年了,终于过了一个安然的周末!”老陈感叹。

老陈,杭州人,一个六年级娃的爸爸。刚刚过去的周末,他和妻子、孩子,切切实实地体验到了周末的放松和杭城秋日的美妙。

细数起来,周末两天的安排并没有发生太大的变化,更多的变化源自于内心,“心态好了很多,压力小了,感觉整个人都好了。”

从上周五到上周日,老陈的心理经历着从未有过的跌宕起伏,不夸张地说,如坐了趟过山车。这种心情,也只有正值小升初孩子们的老父亲老母亲才懂得。

故事A 八年心血真的白费了吗 从黯然神伤到淡定从容

11月15日下午,老陈的手机叮咚叮咚地响起了消息推送声。他从没有这么认真地看完各大媒体的推送——“公民”同招、“全民”摇号的消息扑面而来。

老陈告诉记者:“当时,看到消息的第一个反应,是‘八年心血白费了啊!’”

老陈一家人在孩子升学路上的目标很统一。从幼儿园中班开始,老陈就送孩子进学科培训班,从周一到周六都有,不论严寒酷暑,从不间断,“我们的初衷是希望小孩以后能有更优质的教育资源。但优质资源只有那么多,竞争激烈,不努力不行。”

老陈自己估算了下,8年来,花在孩子身上的培训费有近百万。出于种种考虑,有几门科目都是用一对一培训,从最早的一小时180元涨到了现在的一小时260元。有时候也吐槽孩子是“碎钞机”,但看到孩子的成绩很优异,各方面也很不错,还是觉得值了。

如果说上周五刚听到消息时是黯然神伤,到了周末,他和妻子慢慢调整好心态,淡定下来后,则是感受到了另一番风景,“回想这些年,我们一直冲在路上,被整个氛围推着向前走,大家都太累了。现在切切实实压力比以前小了。如果整个环境有变化,也是个好事啊。”老陈说,孩子的辅导班没有退,不过已跟老师对接过了,要调整方向,“没必要的刷题、太超前的学习,我们就不做了,缓一缓。比如数学培训上,想根据孩子的情况做一些适当的拓展,更关注思维能力的培养。”

心态放松下来了,老陈觉得,刚过去的这个周末,一家人心境更恬淡,更能读出秋景的意味。

故事B 退掉“坑班”,安心读公办 终于可以打羽毛球了

“好多朋友都去‘坑班’退费了,听说,排长队的人很多。”这几天,斯妈妈切实地感觉到,变化已经来了。

而她家的变化,在今年暑假就开始了。

“如果把家长分三大类——特别‘鸡’(家长们比较喜欢用的口头禅:打鸡血的意思)、有一点‘鸡’又左右摇摆、佛系,我就是中间那个。”斯妈妈告诉记者,孩子三四年级时,她笃定地奉行“初中就近读公办呀”;到了五年级,在很多“过来人”的提醒下,加了越来越多的“小升初群”,才恍然,“不行了,落后了,我要开始‘鸡’娃了。”

五年级结束的暑假,斯妈妈报了坑班(培训机构和学校偷偷达成共识,这个班的优秀学生可以有升入该校的资格)。“说实话,孩子没有那么多时间去坑班读。”在她看来,和金钱的投入比起来,孩子的时间投入更伤不起,于是她想办法给孩子在“坑班”请假,但“坑班”的位置,要占着。

今年9月中旬,思想斗争了两个多月后,她和家人们商量好,定下来“读公办”,把秋季的“坑班”给退了,“这下不纠结了,去公办当‘鸡头’,也可以争取以后的高中保送名额。实在是心疼孩子,这一年来不停转。”

斯妈妈坦言,虽然孩子也轻松不到哪儿去,四个学科培训依然在上着,但不管是她自己还是孩子,面对学习都更从容了。

“之前为了‘小升初’的体育科目报了体训班。其实相比枯燥的‘应试’体训班,孩子更喜欢羽毛球,打算读公办后,体训班也要去退了,每周可以去孩子喜欢的羽毛球班。”

故事C 把刷题换成阅读 重新捡回遗失的美好

“如果我们家孩子早生一年,现在这个时间,孩子肯定是非常非常忙碌的,我也是非常非常焦虑的!”聊起孩子的小升初,张妈妈五味杂陈。

“孩子成绩不错,但没有到非常拔尖的程度。”张妈妈说,孩子是“零基础”入学,她在孩子读中低年级时,也“抵挡”住了别人家娃“二年级考四年级奥数”带来的焦虑,但到了五年级,还是没有招架住,一脚踏上了“小升初”的冲刺之路。

她回想那时,各种类型的班扑面而来,真的有点无所适从。除了四门已有的培训班,还给孩子报了专门针对小升初的培训班。

“一些培训机构会经常发消息邀请孩子去考试,自称有向热门民办初中推荐的通道。”张妈妈说,几乎每周都有机构组织考试,虽然心里也知道不靠谱,但还是很焦虑,生怕自己错过了什么。

“我进了几个小升初家长群,发现有些孩子光数学班就有六七个,顿时觉得自己不够努力。虽然知识、题型都掌握了,但你想要拿高分,必须要有速度、准确度,这个时候就要刷题。”虽然内心对“机械操练”很不认可,但她也无奈中接受了。

“后来,听说‘公民’同招、‘全民’摇号的风声后,我最高兴的是,刷题可以缓缓了,这个对孩子的思维培养没什么好处。‘一切为了小升初’的突击培训也可以不用再做了。”她心情坦然,一家人的心态,也从今年9月就开始慢慢转变了,把更多的精力花得更利于孩子成长的学业、兴趣发展等积累上,“有时候太专注于眼前,会忘记教育孩子的初心。”

以前花在刷题上的时间,从这个新学期开始,已经被阅读替代。“孩子进入五六年级后,阅读时间少得可怜,现在不用拼自主招生了,有更多时间读书,蛮好的。阅读的好处才是一辈子的。”两个多月,孩子已经读完了八本课外书,很有成就感。

张妈妈说,孩子喜欢画画、书法、篆刻,五年级时为了“迎接小升初”,无奈放弃了这些兴趣爱好。“我们这几天正跟孩子商量呢,要不要再捡一个兴趣回来?原本可以预见的培训班排满、难以喘气的寒假,也有了更好的安排,让娃去游学,走走玩玩看看学学。”

